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Sétány
autóknak

Fricz Tamás

V á l t o z n a k  a  t ö r é s v o n a l a k ?
A városligeti Kós Károly sé­

tány akár jelképe is lehetne egy 
elhibázott közlekedéspolitiká­
nak. A pesti „lizsé” leglátoga­
tottabb épületei, a Vajdahu- 
nyad-vár, a csónakázótó, illetve 
a Széchenyi fürdő, az Állatkert 
és a Vidámpark között egy két­
szer kétsávos városi autóút hú­
zódik. A zöldbe kiránduló pol­
gár és gyereke minden alka­
lommal rettegve szalad át a jó 
esetben talán fékező autók 
előtt. Az út városligeti szaka­
szán ugyanis egyetlen forgalmi 
lámpa sincs, rendőr se jár erre, 
az M—3-as autópályáról érke­
ző kocsik országúti sebességgel 
száguldanak végig az egykor 
békés parkon. Külön bájt ad 
ennek, hogy ezt a városi autó- 
utat jellegzetes pesti cinizmus­
sal Kós Károly sétánynak neve­
zik. De hát Budapesten a jár­
dák, a terek, a sétálóutcák is 
egyetlen hatalmas autóparkoló­
vá váltak, a városi embert las­
san mindenhonnan kiszorítja a 
városi autó.

Tegnap a Föld napja alkal­
mából lelkes fiatalok néhány 
órára megkísérelték lezárni a 
Kós Károly sétányt. Mint a saj­
tó már közölte, sem a rendőr­
ség, sem a bíróság nem engedé­
lyezte a tiltakozásnak ezt a for­
máját. Megítélésük szerint a fo­
lyamatos forgalomhoz nagyobb 
társadalmi érdek fűződik, mint 
a motorizáció akár csak időle­
ges korlátozásához. Ha nagyon 
cinikus akarnék lenni, akkor 
azt mondhatnám, hogy a sé­
tányról elterelt autó valóban 
hangosan dudál, mint ahogy a 
rákos ember kiabál. Mert sen­
kinek sem lehet kétsége arról, 
hogy a kipufogógáz füstjétől 
százak és ezrek betegszenek 
meg gyógyíthatatlanul: köztük 
kisgyerekek is. Nem beszélve 
olyan üzleti szempontról, mint 
hogy Budapest szennyezett le­
vegője hamarosan negatív vi­
lágszenzáció lesz, és ha a dol­
gok Agy folytatódnak, akkor a 
nemzetközi utazási irodák las- 
sá'íi lebeszélik ügyfeleiket a hu­
zamosabb budapesti tartózko­
dásról.

De bármilyen szép szín, még­
sem láthatjuk kizárólag zöld­
ben a világot. Az autókat nem 
lehet kitiltani Budapestről, na­
gyon sok ember minden kocká­
zatot vállal az autó nyújtotta 
kényelemért. A fővárosi tömeg- 
közlekedés színvonala ráadásul 
éppen az elmúlt esztendőkben 
kezdett feltűnően romlani. A 
gazdasági változásokkal egyre 
több személyautót és kisteher­
autót fognak be áruszállításra. 
Ahogy a , jövő városában”, To­
kióban a földalattira átszokott 
személyautóst bőségesen pótol­
ja a rengeteg teherautó, amely 
órákon át araszol az örökös 
csúcsforgalomban. Autóknak 
és embereknek a városban 
együtt kell élniük.

De az se mindegy, hogyan. A 
megoldás egyfelől a káros égés­
termékek csökkentése lehet, 
amire a kétüteműek esetében a 
kormány és a főváros már tett 
egy kísérletet. Másfelől az autó- 
forgalom fokozatos és folyama­
tos korlátozása, apró kortyok­
ban adagolva az autósoknak 
azt a meglepő tényt, hogy né­
hány száz métert gyalogolni és 
egy-két megállót metrózni nem 
halálos tragédia.

HEGYI GYULA

Lezajlott a Fidesz ötödik kong­
resszusa. Simán, minden különösebb 
meglepetés nélkül. Úgy, ahogyan a 
fiatal demokraták háza táján minden 
történni szokott: precízen, pontosan 
előkészítve, az előre megtervezett for­
gatókönyvtől szinte jottányit sem el­
térve. Ez „lefordítva” a konkrétumok 
szintjére azt jelenti, hogy tényleg Or­
bán Viktor lett a párt első elnöke, 
tényleg eltörölte a párt a tagság felső 
korhatárát (a 35 évet), tényleg új alap­
szabályt fogadtak el, tényleg átvette az 
országos választmány az országos ta­
nács helyét —  és így tovább.

A fiatal demokraták gyűlésének ta­
pasztalatai vajon mit vetítenek előre a 
választási kampány időszakára? Hol 
fognak húzódni a törésvonalak 1993 
őszétől a választási küzdelemben? 
Melyek azok a kérdések, amelyek kö­
rül vetélkedni fognak a pártok? Azaz: 
lesznek-e új tagoló erők az eddig is­
mertekhez képest?

Azt hiszem, éppen a Fidesz volt az 
első párt, amelynek legfőbb döntés­
hozó testületé már lényegében az 
1994-es választások bűvkörében tar­
totta meg összejövetelét. Érdemes te­
hát odafigyelni arra, hogy a fiatal de­
mokraták mit tartottak érdemesnek 
kiemelni, hangsúlyozni a választá­
sokra készülve. Ha ebből a szem­
pontból nézzük a Fidesz-kongresz- 
szuson történteket, akkor a magam 
részéről három dolgot emelnék ki.

Először is azt, hogy a fiatal demok­
raták korántsem mondtak le régi, dé­
delgetett álmukról, a spanyol Monc- 
loa-paktum valamifajta magyar válto­
zatának megvalósításáról. Orbán sze­
rint az elhúzódó gazdasági válsághely­
zet továbbra is aktuálissá teszi a pár­
tok közötti összefogás gondolatát, 
ezért arra kell törekedni, hogy a parla­
menti pártok alapvető kérdésekben 
meg tudjanak állapodni egymással. 
Pontosabban: ez a pártok, valamint a 
munkáltatók és a munkavállalók ér­
dekszervezeteinek megállapodását je­
lentené (nagyon hasonlóan a spanyol 
mintához); a Fidesz nem titkolt célja 
egy esetleges választási győzelem 
után egy ilyen paktum.

Másodszor arra hívnám fel a figyel­
met, hogy a fiatal demokraták újdon­
sült elnöke nemzeti elkötelezettségű 
fibérálib pártként aposztrofálta a Fi- 
'dékkt:' Ái'indoklás úgy kiöl, hogy e bi1 
zonytalan, háborús fenyegetésektől 
terhelt kelet-közép-európai régióban a 
liberális politikának szükségszerűen 
nemzeti elkötelezettségűnek kell len­
nie —  s ez nyilvánvalóan arra utal, 
hogy az ország szuverenitásának vé­
delme, valamint a határainkon túl élő 
magyar kisebbségek támogatása egy­
aránt elkerülhetetlenné teszi a nemzeti 
érdekek előtérbe állítását.

Harmadszor megemlíteném, hogy a 
fiatal demokraták ez eddig megterem­
tett imázsuk egyik leghangsúlyosabb 
elemét, azaz pragmatizmusukat, gya­
korlatiasságukat még inkább közép­
pontba állították. Pontosan megértve 
ezzel azt, hogy ez az ideológiamentes 
(vagy legalábbis látszólag ideológia- 
mentes) politizálásuk nagy sikert ara­
tott a választópolgárok döntő többsége 
előtt, akik már megunták a pártok 
ideológiai csatározásait, például a pol­
gárok többsége számára semmit sem 
mondó népi—urbánus ellentét felel­
evenítését. Kicsit gonoszkodva azt 
mondanám, hogy a Fidesz a lenini el­
vet követve „a konkrét helyzet — 
konkrét elemzése” ideálja alapján kí-

hangulat; az eleddig létező szembenál­
lások és viták a parlamenti pártok kö­
zött sok tekintetben elveszítették jelen­
tőségüket. Másképpen fogalmazva: a 
választók széles tömegei előtt ezek az 
ideologikus alapú törésvonalak elve­
szítették relevanciájukat, ezért az a párt 
amelyik az 1994-es választásokra ké­
szülve ezen dimenziók mentén igyek­
szik elhelyezni magát, nagy valószínű­
séggel súlyos vereségre van ítélve.

Jómagam ezt érzem ki a Fidesz- 
kongresszuson elhangzottakból és fel­
tételezem, hogy a többi parlamenti és 
nem parlamenti párt is fokozatosan 
hasonló következtetésekre jut (ha még 
eddig nem jutott el idáig). Mert miről 
van szó? Arról, hogy a közvélemény

„A Fidesz elnökének a nemzeti szempontokról mondott 
szavaiból jómagam nem azt olvasom ki, hogy a fiatal 

demokraták »behódolnak« az MDF-nek (bár elismerem, 
hogy létezhet ilyen interpretáció is!), hanem 

azt a felismerést, hogy nem hagyják kisajátítani 
a kormánykoalíció pártjainak a nemzeti szemléletet, 
mert azt a maga természetes módján ők is vállalják.”

A szerző politológus

ván cselekedni, azaz továbbra is meg­
őrizve, sőt, növelve büszke elzárkózá­
sukat az általuk teljesen terméketlen­
nek tartott ideológiai-kulturális-világ- 
nézeti dagony ázástól.

Azt hiszem, az idézett kiemelések, 
politikai hangsúlyok korántsem csak a 
Fidesz belügyei; meggyőződésem sze­
rint a fenti három szempont a közelgő 
választási küzdelemben alapvető sze­
repet fog játszani, a pártrivalizálások e 
témakörök körül fognak koncentrálód­
ni. S mivel a választási küzdelmek 
nem csupán a választási harcról szól­
nak, ezért azt is hozzátenném, hogy a 
fenti témák könnyen válhatnak a párt- 
rendszeren belüli új, tagoltságképző 
erőkké.

Ha visszatekintünk az 1990-es vá­
lasztások előtti kampányra, úgy meg­
állapíthatjuk, hogy akkor főként a 
kommunizmus—antikommunizmus, 
illetve ezenkívül még a „kozmopoli­
ta—nacionalista” szembenállás és el­
lentét volt a jellemző vonás. Vagyis, 
akkor alapvető kérdés volt az 
"MSZMP, illetve később az MSZP le­
győzése a Választásokon, valamint a 
két legnagyobb ellenzéki párt, az 
MDF és az SZDSZ ideológiai alapú 
vitája, amelynek eredői a népi—urbá­
nus konfliktusban gyökereztek. Mind­
két törésvonal ideológiai szembenállá­
sokat állított a pártviták középpontjá­
ba, és a későbbiekben, a már összeállt 
parlamentben is ezek az ideologikus 
jellegű szembenállások hozták létre és 
alakították ki a parlamenti pártrend­
szer tagoltságát.

Az azóta eltelt három év alatt azon­
ban alaposan megváltozott a politikai

felől már régóta s egyre erősödő mér­
tékben hangzanak el kritikák a pártok 
működését illetően, s főként éppen a 
fent említett három témakörben. A 
polgárok többsége elégedetlen azzal, 
hogy a pártok között túlságosan élesek 
és kíméletlenek a viták, túlzott a konf­
liktuspotenciál és túl gyenge a meg­
egyezési készség, ami önsorsromboló 
hatású, veszélyt jelent a demokrácia 
egészére nézve. Mit tesz tehát az a 
párt, amelyik „okos” és felfigyel erre a 
tömegigényre? Megegyezéskereső, 
kompromisszumkész, koalícióképes 
pártnak állítja be magát, amelynek el­
ső számú célja az, hogy a parlamenti 
pártok összefogását segítse elő.

De menjünk tovább. Kiderült az el­
telt három évben az is, méghozzá telje­
sen egyértelműen, hogy a népi—urbá­
nus ellentéten alapuló nacionalista 
/patrióta—kozmopolita/ européer ideo­
lógiai konfliktus értelmiségi belvita. 
Kiderült, hogy az igazán lényeges kér­
dés az ország modernizálása, a piac- 
gazdaság kiépítése, a külföldi tőke be­
csalogatása, hatékony szociális intéz­
ményrendszer létrehozása, az emberi 
jogok védelme stb. S ez mind nem 
más, mint éppen a nemzeti politizálás.

A Fidesz elnökének a nemzeti 
szempontokról mondott szavaiból jó­
magam nem azt olvasom ki, hogy a 
fiatal demokraták „behódolnak” az 
MDF-nek (bár elismerem, hogy létez­
het ilyen interpretáció is!), hanem azt 
a felismerést, hogy nem hagyják kisa­
játítani a kormánykoalíció pártjainak a 
nemzeti szemléletet, mert azt a maga 
természetes módján ők is vállalják. 
Annál is inkább, mert a kormánykoalí­

ció felől érkező minden (néha rosszin­
dulatú) kritika ellenére a Fidesz is, az 
MSZP is kezdettől fogva természetes 
módon nemzeti pártként tevékenyked­
tek. Abszolút lényegesnek tartom a 
fiatal demokraták ezen felismerését, 
márcsak azért is, mert egy kiújuló, os­
toba politikai csatározás a „ki a nacio­
nalista? ki a kozmopolita?” vita renge­
teg szavazatveszteséget jelenthet a je­
lenleg (még?) ellenzéki pártok számá­
ra. A nemzeti pártjelleg felvállalása az 
ellenzéki pártok által semmi más, mint 
egy természetes alapállás világos dek­
larálása, s egyben a kormánykoalíció 
pártjai patrióta „egyeduralmának” 
megszüntetése az alternatív nemzeti 
modernizációs program felállításával.

Továbbá ez azt is jelenti, hogy a 
nemzeti szempontok ellenzéki pártok 
általi felvállalásával a patrióta—koz­
mopolita vádaskodásoknak és törésvo­
nalnak a jelentősége lényegesen csök­
kenne, s ezáltal előtérbe kerülhetnek 
fontosabb gyakorlati kérdések.

Ez utóbbi már szorosan összefügg a 
harmadik új szemponttal, a pragmati­
kus—gyakorlatias politizálás előtérbe 
állításával —  természetesen az ideolo­
gikus politizálás helyett. Ha pedig va­
lami, akkor ez egyértelműen a potenci­
ális választópolgárok szája íze szerinti 
változás, hiszen a legfontosabb és 
leggyakoribb kritika újra és újra az a 
parlamenttel szemben, hogy a parla­
ment nem a legfontosabb gazdasági, 
szociális, életszínvonalat érintő kérdé­
sekkel foglalkozik, hanem felesleges és 
érdektelen ideológiai vitákkal. (E vál­
tás szükségességét talán legelőször a 
Palotás-féle Köztársaság Párt ismerte 
fel, amely az eredeti elképzelések sze­
rint valamifajta kereszténydemokrata 
jobbközép párt lett volna.) Meggyőző­
désem szerint a választási kampány 
idejére a legtöbb párt e váltás szüksé­
gességét fel fogja ismemi, s abban fog 
a versengés kialakulni, hogy ki a gaz- 
daságorientáltabb, szociáliskérdés-köz- 
pontúbb, s ki az ideológiamentesebb. 
Ez pedig új törésvonalakat és új tagolt­
ságot hozhat létre a pártok közötti vi­
szonyban, mégpedig egyik oldalon a 
piaci versenyt előtérbe állító, a vállal­
kozók, munkaadók érdekeit képvise­
lők, másik oldalon a szociális szem­
pontra hangsúlyt helyező, a munkavál­
lalók érdekeit képviselők között. S 
valljuk be, ez utóbbi konfliktusvonal 
előtérbe kerülése a pártok közötti vi­
szonyban igencsak kívánatos fordulat 
lenne.

A fentiekkel korántsem azt akartam 
állítani, hogy a Fidesz jó felismerései 
következtében, már egyben biztos 
győztese is az új törésvonalak körül 
kialakuló választási harcnak. Ezt egy­
általán nem gondolom, csak azt, hogy 
tartalmilag az ötödik Fidesz-kong- 
resszus már a választási küzdelem nyi­
tánya volt.

Parlam enti pártbéke— Miért vagy ilyen 
morózus, Sanyikám? Valami 
pártügy?

— Egy fenét. A 
feleségem már hetek óta 
nem hagy nekem békét, 
hogy szerezzek egy

bézsszínű kétszer-kétméteres szőnyeget a 
hallba, és sehol sem lehet kapni. Már négy 
plenáris ülésről hiányoztam a szőnyeg miatt.

—  Ahelyett, hogy összevissza szaladgálsz, 
miért nem szólsz a Balogh Jancsinak, tudod, 
aki az SZDSZ-ből ült át az MDF-be, s utána 
kapott egy igazgatótanácsi tagságot a Soproni 
Szőnyeggyár Rt.-ben.
' —  De jó ötletet adtál, egykomám. De van 
még egy kis probléma. A szőnyegre egy büdös 
vasam sincs, kéne egy kis személyi kölcsön. Te 
mindenkit ismersz, kihez forduljak?

—  Választék az van, komám. A Budapest 
Bank igazgatótanácsában ott ül az MDF-es 
Bakó Lajcsi, a Becker Pali a Con'inbanknál, a 
Csóti Gyuri az MHB-nél, a Palotás Jancsi a 
Postabanknál, a Tardos Marci az IBUSZ 
Banknál, a Zimányi Tibi pedig az OTP-nél 
főnök. Akár mindegyiktől kuncsoroghatsz egy 
kis zsozsót.

—  Fantasztikus vagy, Béluskám, esetleg én 
is segíthetnék neked valamiben?

— Csak apró gondok nyomasztanak. Napok 
óta el akarok menni komputeres szem­
vizsgálatra, de mindig nagy sor van.

— Ez egyszerű, szólj a Békési Lacinak, neki 
csak egy szavába kerül, ő a Fotexnél igaz­
gatótanácsi tag. Egyéb?

—  Gyerekkori pajtásom jön haza a jövő 
héten Ausztráliából. Szállodaszobát kell 
szereznem neki.

— Ugypn már! Sündörögj oda a 
Schamschula Gyurihoz vagy a Csóti Gyurihoz, 
mindketten a Fórum Rt. igazgatótanácsában 
fejesek.

— Sziasztok, kedves Bélus és Sanyi! De jó, 
hogy együtt látlak titeket. Egy nagy problémám 
van. Ideje lenne már nekem is belépnem 
valamelyik vadásztársaságba. Kihez fordul­
hatnék? A szövetséghez?

— Csak nem járatod le magad?! Szólj a 
Bánffy Gyurinak vagy a Schamschula 
Gyurinak, mindketten benne vannak a 
Hunturist Rt. vezérkarában. Azok foglalkoznak 
vadászügyekkel.

— Kösz szépen, gyerekek, tudtam, hogy 
rátok számíthatok. De, ha már így benne

vagyok a dolgokban, anyósomék most 
költöznek le Csurgóra, egy megbízható cég 
kellene a szállításhoz, anyósom fene egy kuka- 
cos nőszemély.

— Szólj a Németh Bélának. 0  a Kapos 
Volánnál felügyelőbizottsági tag. De. ha már 
erre jártál Emilkém, nem hagyunk ám futni. Én 
is kérek tőled szívességet. Most lesz a 25. 
házassági évfordulónk, a nejem meg imádja a 
porcelán csecsebecséket. Mi ilyenkor a 
teendő?

— Mi sem egyszerűbb ennél, Sanyikám! A 
Grezsa Feri az Alföldi Porcelángyárban, a 
Palkovics Imi pedig a Herendi Porcelán- 
gyárban érdekelt. Csak egy szavadba kerül...

— Emilkém, én is kérnék valamit. Egy pár 
rúd jófajta téliszalámi kellene a hétvégi kerti 
partinkra, nem akarok szaladgálni érte.

— Béluskám, nem fogsz szaladozni. Szólunk 
a Hasznos Mikinek, ő a Pick Rt. felügyelő­
bizottsági tagja. Hasznos egy ember. Telefon­
számla-reklamációra is tudsz valakit ajánlani 
egyébként?

— Kettőt is. A Katona Kálmán és a 
Remport Kati is ott ül a Matáv Rt.-ben. A

Katikánál még lovaglóleckéket is vehetsz, most 
választották be a Mezőhegyesi Ménesbirtok Rt. 
igazgatótanácsába.

— Hálából én is mondok neked egy écát, 
tudod mit, nem is egyet, hanem kettőt. Ha jó 
totó-lottó-variációkat akarsz, csak fordulj 
bizalommal a Horváth Bélához, ő a Szeren­
csejáték Rt.-nél it-tag. A másik ötlet: ha 
feleséged őnagysága elszakítja netán az 
aranyláncát, add oda nyugodtan az ifj. Fekete 
Gyulának, majd ő megcsináltatja, hiszen azért 
van az Óra-Ékszer Rt. igazgatótanácsában.

— Köszönök mindent, képviselőtársak, 
nekem már csak egy tanácsom maradt. Ha a 
gyereknek újságpapírt kell gyűjtenie, jó felté­
teleket tud biztosítani az MDÉ-es Kiss Gyuri, ő 
ugyanis felügyelőbizottsági tag az Észak- 
Magyarországi MÉH Rt.-ben.

— Búcsúzom tőletek egy tuti tippel. Bármi 
gondotok van, szívesen segít nektek a gróf úr, a 
Bethlen Isti. Olyan cég nincs is szinte, amiben 
ő ne lenne benne.

— Én rohanok is, mert vár a Zsíros Géza.
— Frakcióügy?
— A! Hozott nekem fél kiló békési lisztet a 

malmából.

MAJLÁTH MIKES LÁSZLÓ

Régi,
szép kelepcék

Kónya Imre MDF-frakcióvezető a napokban, egy interjú kereté­
ben úgy nyilatkozott, hogy mielőbb végig kellene gondolni a 
parlamenti televíziós közvetítések ügyét is. „Megfontolandó­

nak tartanám — mondotta — , ha a választások előtt, az esélyegyenlő­
ség érdekében nem közvetítené a televízió a parlamenti üléseket, illet­
ve csak összefoglalókat adna a legfontosabb eseményekről.”

Ügyes —  mondhatnám gúnyolódva, ha lenne kedvem még ez ügy­
ben gúnyolódni. De hát egy cseppet sincs. Egyrészt megtanultam, 
hogy Kónya Imre javaslatait illik komolyan venni, akár belső terjesz­
tésű pártdolgozat, akár közfogyasztású nyilatkozat formájában törnek 
felszínre, mert e javaslatok előbb-utóbb a valóság részeivé válnak. 
Másrészt el kell ismernem, hogy felvetése teljesen logikus. Ha én 
1993 tavaszán, ne adj’ isten, Kónya Imre lennék, valószínűleg magam 
is éppen imigyen nyilatkoznék. Végtére, nem azért nyertem meg har­
costársaimmal a médiumcsatát, nem azért formáljuk naponta kínnal- 
keservvel a rádió és televízió új, kormánybarát arculatát, hogy aztán 
hetente egyenesben ömöljön a publikumra az ellenzék mindenféle vé­
leménye, programja, ellenvetése —  a szövetségesekéről már nem is 
beszélve.

Kónya Imre azt mondja csak, amit szerepe és stratégiája diktál. Kár 
ezen háborogni.

Más kérdés, hogy az ellenzék és szimpatizánsai mit tehetnek ebben 
a helyzetben. Ha még egyáltalán tehetnek valamit.

Nemcsak a parlamenti közvetítésekre gondolok persze, hanem min­
denféle vélemény és gondolat szabad közvetítésére. De legfőképpen 
magukra a közvetítőkre. Újságírókra és szerkesztőkre, akiket nem 
nyakaztak le, nem is kergettek el, akik most ott állnak tévében, rádió­
ban, régi-új egzisztenciális és erkölcsi dilemmákban. Menni vagy ma­
radni? Ellenállni vagy alkut kötni? S vajon mekkora lehet az az alku, 
hogy még ne legyen belőle behódolás.

Ez nem a rádiósok, tévések dilemmája. Ez az ország jelentős részé­
nek dilemmája, csak még nem ennyire élesen és észrevehetően. Tucat­
szám történnek manapság ideológiai, politikai várfoglalások színhá­
zakban, kórházakban, minisztériumokban, kutatóintézetekben és így 
tovább. Állampolgárok ezrei találják szemben magukat hasonló kér­
désekkel. Hasonlókkal, de nem ugyanazokkal. Mert a névtelen állam­
polgár azért rendszerint azt mondhatja: teszem a dolgomat, művelem 
a szakmámat, a többibe meg —  ideológiába, politikába —  csakúgy, 
mint eddig, nem kívánok belefolyni. Ám mit mondhat az, akinek a 
szakmája épp erről szól: ideológiáról és politikáról? Aki arra tette föl 
az életét, hogy a többi állampolgárnak is segít eligazodni az élet di­
lemmáiban és megoldási technikáiban?

Eörsi István tegnap a Magyar Narancs című lapban cikket közölt 
Tűnődés az értelmiség némely erkölcsi dilemmájának ciklikus termé­
szetéről, továbbá egy szerény javaslat címmel. Á vérfagyasztó humo­
rú, kiváló írás is elsősorban a rádió és a televízió szétzüllesztésével 
foglalkozik. A stratégiákkal és taktikákkal, melyekkel most az intéz­
mények alkalmazottai utóvédharcaikat folytatják, ki sodródva, ki az ár 
ellen úszva, vagy éppenséggel már kiszállva, a partról figyelve kollé­
gái méltatlan vergődését. Eörsi diagnózisa hajszálpontos. Sőt maga is 
ajánl egy meglehetősen bonyolult technikát, amellyel esetleg el lehet­
ne érni, hogy „a közerkölcseikre kényes emberek az egyénileg alkal­
mazott önvédelem helyett közös fellépésre szánják el magukat...” 
Hozzáteszi továbbá, hogy „ismét megmutatkozik, milyen katasztrofá­
lis következményekkel jár, hogy az értelmiségnek, akárcsak a Kádár­
korszakban, most sincsenek hatékony érdekvédelmi szervezetei”.

Tökéletesen egyet is értenék vele, ha történetesen pár nappal koráb­
ban nem olvastam volna a Mozgó Világban egy interjút Mihancsik 
Zsófiával. Egy élvonalbeli rádióssal, akire egyébként Eörsi is hivatko­
zik. Aki úgy döntött, hogy fölmond és elhallgat egyelőre, mert „vere­
séget szenvedett”. Nem a kormánytól vagy Csúcs Lászlótól, hanem 
saját kollégáitól, akik szerinte igenis megőrizhették volna arcukat és 
függetlenségüket, a rádió színvonalát. Föltéve, hogy nemcsak hirde­
tik, hanem maguk is elhiszik, sőt gyakorolják a demokrácia játéklehe­
tőségeit.

Mihancsik azt mondja el kristálytisztán, példákkal illusztrálva, amit 
régóta sejtettem. Hogy ugyanis az értelmiség — és persze nemcsak az 
értelmiség — újkeletű dilemmái korántsem olyan megoldhatatlanok 
és kilátástalanok, mint hisszük. A rádióban például lett volna egy pil­
lanat, pontosan felismerhető, amikor a szakma elitje jó eséllyel és mi­
nimális kockázattal szállhatott volna szembe a bekebelezési törekvé­
sekkel. Nem kellett volna mást tenniük, csak együtt és következetesen 
nem együttműködniük a rájuk telepített vezetővel és néhány kiszolgá­
lójával. Fölmutatni egy magatartást, amely vonzó és követhető. „Lé­
nyegében minden vita e körül forgott abban az időben — meséli Mi­
hancsik. — Hogy szabad-e a még létező demokrácia feltételei között 
ilyen könnyen feladni a szabadságunkat...” „A szabad választás ada­
tott meg nekünk, de ehhez más típusú gondolkodásra, önbizalomra, a 
másik iránti bizalomra és közös cselekvésre lett volna szükség. És mi­
előtt a hajlandóság egyáltalán megszületett volna a helyzetelemzésre, 
már beléptek a régi reflexek, az egyéni alkuk szinte azonnal megkez­
dődtek...”

Ilyen körülmények között —  mint Eörsi írja — rádiós és televíziós 
körökben újraélednek a Kádár-korszak jellegzetes erkölcsi dilemmái. 
Ezen viszont aligha segíthetnek immár utóvédharcok, érdekvédelmi 
szervezetek. A helyzet pillanatnyilag reménytelen, ám alapjában csep­
pet sem rossz. A demokrácia a diktatúrával ellentétben nem lebetono­
zott állapot. Folytonos harcok, alkuk, változások sora. Benne élni, a 
technikáit használni jóval fárasztóbb, ám megtanulható. Társadalmi 
méretekben persze és hosszabb távon. Mert egyelőre odáig sikerült 
magukat — magunkat —  eljuttatnunk, hogy például, míg Mihancsik 
Zsófia a partvonalon kívülről kiabálja napnál világosabb igazságait, 
addig Kónya Imre csak csöndes fölénnyel mosolyog. És egy szép nap, 
ha nem is önszántukból, de búcsút mondanak a képernyőknek a tár­
gyilagos tájékozódás talán utolsó forrásai, a parlamenti közvetítések 
is.
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